

В диссертационный совет ФГАОУ ВО
«Крымский федеральный университет
им. В.И. Вернадского» 24.2.318.10

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ярошенко Анжели Анатольевны на тему:
**«Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности
(на материалах Республики Крым)»**, представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная
и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности)

Диссертационное исследование Ярошенко А.А. посвящено актуальной и стратегически важной в экономической науке проблеме разработки кластерной модели развития судостроительной отрасли промышленности в Республике Крым. При этом актуальность темы диссертационной работы обуславливается большой значимостью вопросов разработки теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по интеграции хозяйствующих субъектов и формированию кластерной модели развития судостроительной отрасли в условиях требований индустрии 4.0.

Основным научным результатом диссертационного исследования Ярошенко А.А. безусловно является предложенный в работе комплексный подход к организации промышленных кластеров в судостроении, учитывающий производственные и кооперационные возможности хозяйствующих субъектов и позволяющий организовать функционирование промышленного кластера с учетом возможностей ресурсного обеспечения хозяйствующих субъектов, повышения уровня их локального производства, экологичности использования отходов и побочных продуктов и т.п. При этом научное значение здесь имеют как предложенные автором методы организации промышленных кластеров, так и расчетные модели для анализа потенциала субъектов хозяйствования судостроительной отрасли и оценки условий кластеризации (см. табл.2). Также необходимо отметить, что полученные результаты имеют практическую ценность и применимы в практике хозяйствования.

Весьма интересной с научной точки зрения является предложенная в работе кластерная модель развития судостроительной отрасли Республики Крым, основывающаяся на организационно-контурных взаимосвязях территориального размещения потенциальных участников кластера (см. рис.5). Отметим, что в процессе взаимодействия контурных зон возникает положительный эффект синергии, при действии которого создается возможность создания цепочки добавленной стоимости и получения оптимального финансового результата потенциальными участниками судостроительного кластера. Данная кластерная модель развития, являясь значимым научным результатом иссле-

дования, также может рассматриваться и как практический инструмент создания реальной кластерной структуры в судостроительной отрасли промышленности в Республике Крым (см. рис.4, 5).

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертация Ярошенко А.А. является самостоятельно выполненной научной работой. Результаты диссертации апробированы на многочисленных научных мероприятиях всероссийского и международного уровня, а также опубликованы в 5 статьях в журналах из перечня ВАК.

По содержанию автореферата в качестве замечаний следует указать на:

- отсутствие в автореферате примера представления бизнес-процессов (например, в соответствии со стандартом IDEF0), отражающего применение процессного подхода при формировании производственного кластера;
- отсутствие определения в отношении используемого метода оптимизации внутрикластерного взаимодействия, указанного на стр. 18;
- недостаточно полное раскрытие особенностей организации сценарного прогнозирования финансовых результатов на стр. 18, 21.

Отмеченные недостатки, однако, не снижают научную ценность и практическую значимость представленной диссертационной работы.

Считаю, что диссертация на тему: «Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности (на материалах Республики Крым)» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Ярошенко Анжела Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Профессор кафедры производственного и инновационного менеджмента ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова»,
доктор экономических наук (специальность 08.00.13), доцент

 Сычёв Василий Анатольевич

Подпись Сычёва В.А. заверяю.

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО «ЮРГПУ(НПИ) имени М.И. Платова»

Дата 31.05.2023

 Холодкова Н.Н.

Контактные данные: Адрес: 346428, г. Новочеркаск, ул. Просвещения, 132,
ЮРГПУ (НПИ)

Телефон: 8 (8635) 25-51-54 e-mail: vas-sychev@mail.ru

